

财经观察

“小企业也能干出‘大名堂’”

——从第十九届中博会看中小企业发展新动向

新技术“争奇斗艳”，人工智能大模型提供降本增效新方案，“直播+电商”出海模式方兴未艾……

15日至18日在广州举行的第十九届中国国际中小企业博览会，“新”意十足，传递出中小企业发展的新动向。



观众在中山锁具展台参观。

“里掂人形机器人”和观众交流互动。



新技术 首发首展向“新”求质

“我们可以和你合照吗？”“请介绍一下你自己吧”……中博会广东展馆现场，广州里工实业有限公司自主研发的“里掂人形机器人”正在和观众交流互动。

展会后方，另一款移动机器人模拟展示着生产线“上下料”环节。“它可以自主规划路径，能够安全避障，应用于柔性智能制造、实验检测等多种场景，助力企业提升生产效率。”公司市场经理卢秋映说。

新技术“争奇斗艳”，是本届中

博会的一大亮点。众多参展企业带来最新的创新产品，引人注目。

躺在“智慧监护床”上，睡眠情况、呼吸频率、心率等数据即刻显示；点击手机APP，数据就能实时发送到智能监护站……凯泰科(中国)医疗器械股份有限公司向人们展示养老照护的新场景。

广东木几智能装备有限公司展出的多功能贴片剂，引起了来访者的兴趣。公司副总经理温妮介绍，这款多功能贴片剂，与同类产品相比提速35%以上，极大提升

了电子元器件生产效率。

从智慧生活到智能制造，从终端产品到关键零部件、上游材料，一个个新技术、新产品既体现了企业向“新”而行的努力，也体现了消费需求升级、产业转型的趋势。

“小企业也能干出‘大名堂’。”中国信通院广州分院副院长李耀华表示，从展会的逐“新”热潮可以看到，广大中小企业深耕主业、加大研发，正以新质生产力增强发展的韧性和动力。

新格局 “链”式出海开放合作

壮大海外“朋友圈”，中小企业同样大有可为。展会上，一系列多边交流活动举办，分析海外市场动态，分享出海政策和实践经验。与此同时，不少展商也带来了助企出海新方案。

在广东智慧音视频科技的展位上，一排多功能直播智慧机引起了观众的浓厚兴趣。该公司跨境电商负责人告诉记者，越来越多的中小企业尝试“直播+电商”的出海模式，这款产品内嵌了短视频直播的云导播台，同时借助外贸专线，方便企业高效切入海外兴趣电商的“赛道”。

在长期激烈的市场竞争中，国内制造业领域的中小企业练就快速生产、灵活调整的本领。当平台提供出海机遇，它们的特长得以更充分发挥。

展会的一场交流活动中，拼多多旗下跨境电商平台Temu有关负责人介绍了平台助力企业出海的模式：“我们还将推出一系列举措，中小企业有望由此链接全球市场。”

从“单枪匹马”到“链”式出海，中小企业“走出去”的模式更加多元。

南京乐惠芬纳赫包装机械有限公司带来最新的灌装技术——一台机器上可同时满足常温下封装含气饮料和高温下封装无气饮品两种灌装需求。销售经理叶成汝说：“接下来计划与生产线上下游的配套厂家共同完成整线方案，为海外终端品牌方提供‘一站式’解决方案。”

这次，不少产业集群、工业园区携供应链上下游企业集体参展。广东省中山市小榄镇智能锁具产业集群代表企业，正通过短视频和直播向海外客户推介最新的锁具产品。“在政府的引导下，企业出海的步伐逐步加快，中山锁具已推向全国、走向世界。”中山两德电子商务有限公司业务经理杨玉连说。

“中国企业出海进入新的发展阶段，‘政府主导+企业自主’的抱团出海模式成为主流。”中山大学区域国别研究院副院长梁育填表示，在供应链、消费市场全球化大趋势下，国际市场会有越来越多中国企业的身影出现。

工业和信息化部部长金壮龙表示，要加大中小企业发展政策沟通和协调，积极开展项目合作，加强产权保护，助力中小企业更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链，实现更高质量、更有韧性的发展。

(新华社广州11月18日电)

新融合 乘“数”而上转型升级

数字化转型既是助企纾困之举，也是提升竞争力的关键。近年来，相关部门推动降低数字门槛，做大数字生态，带动更多中小企业数字化转型。

本届中博会设立制造业数字化转型专题展，集中展示汽车装备、智能家居、纺织印染等产业的数字化转型成果。

在中国移动展区，记者看到观众正与互动式AI数字人进行交流。“它结合九天大模型技术，可为中小企业提供直播营销矩阵、互动客服和在线导购等智能服务，降低企业的运营成本。”广东移动项目负责人李应安介绍。

广东快车科技股份有限公司在现场展示了自主研发的数字经济平台。“平台不仅能够帮助‘链主’企业加强数字营销，还能帮助生产型企业建立‘数字’工厂，让生产线状况一目了然。”该公司董事长何灌昌说。

展会上，数字化测评系统能像医生一样，为中小企业提供“工业诊疗”；对智能工厂的模拟可以实现5G视觉质检、5G视频监控、AR远程协作……从工业生产大模型到智能化生产线设计、数字供应链，一个个数字技术的新应用让人目不暇接。

“既要通过展会向中小企业

推介更多数字化转型的产品和服务，也要进一步加强引导，加快完善配套服务，推动中小企业乘‘数’而上。”李耀华说。

展会上，工业和信息化部中小企业局局长梁志峰表示，将坚持“点、线、面”一体化推进数字化转型。“点”上打造数字化、智能化转型标杆，“线”上推进重点产业链数字化协同改造，“面”上推动重点产业集群和重点园区数字化提升。力争到2027年，专精特新中小企业数字化改造实现应改尽改。

我国诚信纳税企业数量稳步增长



“两高”司法解释：判决裁定生效前隐藏转移财产可构成犯罪

新华社北京11月18日电 最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释，依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪，确保人民法院判决、裁定依法执行，切实维护当事人合法权益。其中明确，判决、裁定生效前隐藏、转移财产的，可以构成拒不执行判决、裁定罪。

该司法解释规定，被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的人，对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重的，应当依照刑法第三百一十三条的规定，以拒不执行判决、裁定罪处罚。同时，司法解释列举了“实施以明显不合理的高价受让他人财产、为他人的债务提供担保等恶意减损责任财产的行为，致使判决、裁定无法执行的”等10项“有能力执行而拒不执行，情节严重”的情形，以及“聚众冲击执行现场，致使执行工作无法进行的”等5项“情节特别严重”的情形。

司法解释规定，行为人为逃避执行义务，在诉讼开始后、裁判生效前实施隐藏、转移财产等行为，在判决、裁定生效后经查证属实，要求其执行而拒不执行的，可以认定其有能力执行而拒不执行，情节严重，以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定，与其通谋，协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为，致使判决、裁定无法执行的，以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

司法解释同时规定，拒不执行支付赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定，构成犯罪的，应当依照刑法第二百六十一条的规定，以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。在一审宣告判决前，履行全部或者部分执行义务，犯罪情节轻微的，可以依法不起诉。在一审宣告判决前，履行全部或者部分执行义务，犯罪情节轻微的，可以依法从轻或者免除处罚。

星空有约

合影啦！火星将与月亮“同框”



据新华社电 近期刊，火星的亮度日益增加，越来越适合观测。天文科普专家介绍，11月20日晚，火星将与月亮在巨蟹座中“邂逅”。如果天气晴好，感兴趣的公众可凭借肉眼或小型望远镜在东南方天空观赏这幕“星月对话”。

火星是距离地球最近的外行星，呈红色，我国古人称之为“荧惑”。火星与地球十分类似，也有四季变化。

今年11月12日，火星刚刚开启了它的第38个新年。“这一天，火星运行到它的春分点。火星纪年始于地球上的1955年，火星的下一个新年是2026年9月30日。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

进入11月，火星于前半夜升起，一天比一天明亮。月亮在每月例行“巡天”的过程中会与之“相遇”，上演火星伴月。具体来看，20日晚，火星位于月亮下方不远处，亮度-0.3等；后半夜月亮会进一步靠近火星。

以北京地区为例，20日20点48分左右，月亮率先升出地平线，21点30分左右火星才升起，但此时地平高度较低。感兴趣的公众可等到23点以后进行观测，届时二者的地平高度会比较理想。虽然月亮很明亮，但火星也不差，肉眼还是比较容易看到它。星月交辉，别有一番景致。有条件的公众如果使用双筒或小型天文望远镜观测，效果会更好。

宋媛媛表示，本次火星伴月很适合普通公众观测，尤其是对于刚入门的天文爱好者来说，是一次很好的练习机会。感兴趣的公众也可以借此机会多了解一下这颗红色的星球。

项目建设“加速跑” 奋力冲刺四季度

进入四季度，新疆生产建设兵团第十师北屯市各重点项目建设单位进一步增强责任感和紧迫感，保持冲刺收官的精气神，加速推进项目建设，抢时间、抓进度、赶工期，为北屯经济社会高质量发展注入强劲动力。

日前，记者在第十师北屯市向阳里·生活家广场项目建设现场了解到，项目大部分楼体已施工完毕，施工人员正紧张进行室外保温板安装、管网回填及室内装修作业。自今年5月5日正式动工以来，项目业主和施工单位积极联合推进各环节，每天报进度、定期报进展，确保项目建设安全有序推进。

向阳里·生活家广场项目施工现场负责人谢树兴表示，目前五栋市场商业楼已具备竣工验收条件，酒店已完成主体施工，室外配套施工已接近尾声。项目方已组织近百名工人加班加点施工，确保项目建设稳步推进。

据悉，向阳里·生活家广场项目总投资6600万元，是第十师北屯市重点打造的民生菜篮子工程，涵盖五星农贸市场、品牌商业街、便民生活街、星级酒店及大型生活超市五大板块，为百姓提供“一站式”生活服务。项目建成运营后，将吸引250余家商户入驻，增加就业岗位500余个，年交易额、营业额预计达5亿元以上，为第十师北屯市加快现代服务业发展、推动经济转型升级注入新动力。

重大项目是拉动区域经济发展的重要引擎。作为第十师北屯市发展新质生产力引



融信达低碳智慧园区项目生产厂房内，技术人员正在调试电堆自动化生产线设备。

进的重点项目，融信达低碳智慧园区项目自开工建设以来，建设者们科学配置资源，争分夺秒抢工期、精益求精保质量。目前，施工人员正全力进行厂房建设和电堆自动化生产线安装调试等工作。

融信达吉克普林资产投资管理有限公司园区经理马朝阳介绍，目前园区厂房建设已接近尾声，设备陆续进场安装调试，风储项目预计2025年7月建设完成并具备并网条件。

融信达低碳智慧园区项目总投资11亿元，以生产铁铬液流储能电池和风储项目为核心。液流储能电池电堆组装生产线投产后，预计可实现年产值1.6亿元，同时风储项目可实现风力年发电量约2.2亿千瓦时，进一

步助力第十师北屯市构建“源网荷储+低碳产业园+电化储能”产业链，实现新能源就地消纳、产业链循环、智能化发展，打造绿色、低碳、智慧生产基地。

北屯经济技术开发区招商局局长邹紫培表示，通过绿电以低碳承接重点产业，实现新能源新材料产业上的突破，为经开区发展新能源新材料等战略性新兴产业奠定重要基础。同时，此举可有效降低企业用电成本，提升产业竞争力，为第十师北屯市经济高质量发展提供有力支撑。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年以来，第十师北屯市积极融入对接自治区九大产业集群、兵团七大主导产业，加快打造“5·16”现代化产业发展体系建设，充分发挥重大项目牵引和带动作用，抢抓项目建设黄金期，全力推动重大项目建设提速提质增效，为第十师北屯市经济社会高质量发展注入了强劲动能。

今年，第十师北屯市实施总投资500万元以上项目166个，年度计划完成投资44.24亿元，截至9月底已完成投资33.75亿元，同比增长16.3%。前三季度，亿元以上投资项目完成20.31亿元，拉动投资增长10.2个百分点。

(本报记者)

繁荣兵团新时代新征程